

БИБЛИОТЕКИ

В Беларуси первые библиотеки появились с распространением христианства и книжной культуры. Одной из наиболее древних была известная с 11 в. библиотека Полоцкого Софийского собора (разграблена во время Ливонской войны 1558—83). В 11—12 вв. библиотеки существовали в Полоцком, Турово-Пинском, Минском, Городенском княжествах при монастырях. Перечень богослужебных книг в православной церкви определялся уставом или типиконом (в 11—13 вв. Типикон Великой Церкви, для монастырей — Студийский устав; с 14 в. — Иерусалимский устав, поныне действующий с некоторыми поправками). В 18—19 вв. в церковных библиотеках хранились также светские книги, в среднем по 10—30 единиц, а иногда и по 1—2 книги. Книги в основном хранились и переписывались в библиотеках монастырей — православных и католических. В конце 16—18 вв. важное значение для сохранности рукописных и старопечатных книг на бел. землях имела сеть библиотек униатского ордена базилиан, которая регламентировалась уставом, составленным в 1617 митрополитом И. Рутским. Должность библиотекаря занимал монах, отвечавший за сохранность фонда. Он присягал, что не будет продавать, давать под залог или в долг книги, а также будет пополнять собрание недостающими изданиями. Использовался каталог с обозначением места расположения книг в соответствии с систематическим и форматным принципами. Крупнейшие базилианские библиотеки (насчитывающие несколько тысяч книг, карт, нот, эстампов) были в Виленском, Жировичском и Супрасльском монастырях. Небольшие библиотеки (к началу 19 в. их насчитывалось более 60) имелись практически во всех базилианских монастырях. Значительные книжные собрания находились также при католических монастырях в Гродно, Шклове, Глубоком, Слониме, Бресте, Щучине и др. Крупные протестантские библиотеки существовали при Слуцком кальвинском коллегиуме и

Сморгонском храме. Библиотеки открывались при учебных заведениях (иезуитских академиях в Вильне и Полоцке, при базилианских, пиарских и иезуитских училищах, коллегиумах и гимназиях в Минске, Пинске, Новогрудке, Слуцке, Бресте и т.д.). С конца 15 в. в Беларуси получили распространение частные библиотеки. Наиболее известны в 16—18 вв. библиотеки магнатов Радзивиллов, Сапег, Хрептовичей и церковных деятелей Г. Коленды, Ф. Гребницкого, Я. Смогоржевского, В. Протасевича и др. В 19 — начале 20 в. число светских библиотек значительно увеличилось: открылся ряд библиотек при народных училищах, больше стало частных библиотек, появились публичные городские библиотеки (крупнейшие — в Вильне, Гродно, Минске, Витебске, Могилёве и др.), павленковские библиотеки (при поддержке издателя Ф. Ф. Павленкова). В 1913 на территории Беларуси была 851 публичная библиотека с общим книжным фондом 423 тыс. томов.

После Окт. революции 1917 значительно увеличилось число изб-читален. В феврале 1919 Наркомпрос принял решение создать при внешкольном отделе секцию для руководства библиотечным делом. В то время библиотеки в значительной степени пополнялись благодаря национализации, а также реквизиции библиотек частных лиц и ликвидированных учреждений. В декабре 1921 прошла I Всебел. конференция библиотечных работников, которая приняла постановление о централизации библиотечного дела и утвердила примерную схему государственной сети библиотек Беларуси. В 1921 основана 1-я научная библиотека при БГУ (ныне Фундаментальная библиотека БГУ). В 1922 создана объединённая Бел. государственная и университетская библиотека (ныне Нац. библиотека Беларуси), позже организованы её филиалы в Витебске, Гомеле, Могилёве (преобразованы в 1938 в областные библиотеки) и при Доме правительства (ныне Президент-

Здание с библиотекой (середина 17 в.) и трапезной на территории монастыря бригиток в Гродно.



ская библиотека). В 1925 основана библиотека при Инбелкульте (ныне Центральная научная библиотека имени Я. Коласа Национальной Беларусь). В 1933 в структуру Наркомпроса БССР введено библиотечное управление, возглавившее руководство сетью библиотек. В 1934 принято постановление ЦИК и СНК БССР «О библиотечном деле БССР». Открыты областные библиотеки в Бресте (1940), Гродно (1944). После воссоединения Западной Белоруссии с БССР на её территории проведён ряд мер по созданию сети библиотек и изб-читален, организации их централизованного снабжения, подготовке кадров библиотечных работников. К 1941 в БССР работали 4172 массовые библиотеки с книжным фондом 5028 тыс. томов. В годы Великой Отечественной войны почти все они были разрушены и разграблены. Их послевоенное восстановление шло быстрыми темпами. К 1950 число библиотек и общий книжный фонд превзошли довоенный уровень. Однако восстановление фондов библиотек носило в основном количественный характер: вместо утраченных всемирно

Бывшее здание библиотеки Хрептовичей в Шорсах (2-я половина 18 в. — 1913).



известных бел. изданий 16—19 вв., ценных бел. художественных и научных произведений в Беларусь многотысячными партиями поступали невостребованные на месте или не имевшие к Беларуси отношения произведения. Важным направлением деятельности в 1950—60-х гг. стало упорядочение сети библиотек и совершенствование их комплектования. Были введены социалистическое соревнование между библиотеками, республиканские и областные смотры. Значительное внимание уделялось библиотекам как инструменту коммунистического воспитания. В 1990 в Беларусь насчитывалось 6239 публичных библиотек (1248 городских и 4991 сельская) с общим фондом 93,3 млн. экземпляров (45,9 млн. в городских, 47,4 млн. в сельских библиотеках).

После обретения независимости Беларусь осуществила значительные преобразования в библиотечной сфере. В 1992 создана Бел. библиотечная ассоциация — единственная общественная организация в Беларусь, объединяющая специалистов в области библиотечного дела и информатики. В 1992 разработана и утверждена обширная Концепция развития библиотечного дела в Республике Беларусь. В 1993 утверждены положения «Об организации совокупной сети библиотек Республики Беларусь», «О краеведческой работе библиотек Республики Беларусь» и Типовые правила пользования библиотеками в Республике Беларусь. В 1995 принят Закон «О библиотечном деле в Республике Беларусь» (новая редакция 2002). И всё же после 1990 число библиотек (особенно сельских) постоянно уменьшается: на 1.1.2004 работали 4656 публичных библиотек ведомства Министерства культуры, из них 994 городские и 3662 сельские. К группе публичных библиотек относятся также библиотеки профсоюзных организаций, Министерства обороны, учреждений пенитенциарной системы Министерства внутренних дел, а также система специализированных публичных библиотек Бел. общества инвалидов по зрению. Уменьшилось до 72,7 млн. экз. количество библиотечных фондов: 41,3 млн. в городских, 31,4 млн. в сельских библиотеках (см. табл.). Уменьшается и число читателей библиотек (ныне 40% граждан Беларусь). Сельские и городские публичные библиотеки объединены в городские и районные централизованные библиотечные системы (ЦБС). В республике насчитываются 143 ЦБС. К публичным библиотекам в Беларусь относят также областные универсальные научные библиотеки и Национальную библиотеку.

Нац. библиотека Беларусь — ведущая научная библиотека универсального профиля, крупнейший информационный и культурный

центр, который имеет наиболее полную в республике универсальную коллекцию нац. документов. Она является центром депозитарного хранения ООН, ЮНЕСКО, Совета Европы, ОБСЕ, ведущим учреждением по прикладным научным исследованиям в области библиотековедения, библиографоведения, книговедения и информатики, центром внутригосударственного и международного межбиблиотечного абонемента, центром нац. ретроспективной библиографии, координационным центром для библиотек всех систем и ведомств страны, осуществляет международное сотрудничество с нац. библиотеками и иными информационными организациями др. стран. Нац. библиотека занимается разработкой государственных отраслевых стандартов и нормативно-регламентирующей документации, осуществляет научное и организационно-методическое обеспечение процессов автоматизации в областных и районных библиотеках Министерства культуры Республики Беларусь. В соответствии с указом Президента Республики Беларусь «О строительстве здания государственного учреждения «Национальная библиотека Беларусь» от 7.3.2002 в ноябре 2002 началось строительство нового здания Нац. библиотеки Беларусь, завершившееся в 2005. В нём размещаются читальные залы, конференц-залы, пункты доступа в сеть Интернет, музеи, выставочные и служебные помещения, кафе и рестораны, спортзал, смотровые площадки и др. Таким образом, совр. библиотека — это не только просветительное, но и культурно-досуговое и рекреационное учреждение, центр социальных, культурных и образовательных инициатив.

В республике насчитывается более 6 тыс. специальных библиотек с совокупным объёмом фонда около 150 млн. экземпляров. Их деятельность координируют республиканские научные библиотеки. Центральная научная библиотека Нац. АН Беларусь является крупнейшим информационным учреждением, обеспечивающим деятельность учёных и специалистов Республики Беларусь, н.-и. организаций, проводящей исследования в области библиотековедения, библиографоведения, истории книги, информационных технологий; возглавляет сеть из 27 библиотек при н.-и. учреждениях Нац. АН Беларусь; имеет наиболее полное в Беларуси собрание иностранной литературы естественнонаучной тематики. Республиканская научно-техническая библиотека представляет собой депози-



Бывшее здание публичной библиотеки имени А.С.Пушкина в Минске (1900).

ции Республики Беларусь, нормативных документов по стандартизации и пром. каталогов; осуществляет методическое руководство сетью научно-технических библиотек (около 300), патентными службами и службами стандартизации по работе с фондами научно-технических документов. Бел. с.-х. библиотека является нац. информационным центром по проблемам сельского и лесного хозяйства, продовольствия, пищевой промышленности, природных ресурсов и имеет самую крупную в Беларуси коллекцию документов по сельскому хозяйству (500 тыс. экз.). Библиотека



Музей-библиотека Симеона Попоцкого в Полоцке.

которые готовят педагогов-исследователей, кандидатов и докторов наук для библиотечного дела республики. Повышение квалификации работников библиотек осуществляется в Бел. государственном институте проблем культуры, институтах повышения квалификации различных министерств и ведомств и библиотеках-методических центрах.

Библиотеки ведут активную работу в области библиографии. Публичные библиотеки составляют для читателей списки изданий по определённой теме, распространяют рекомендательные указатели и др. библиографические пособия. Научные библиотеки подготавливают тематические библиографические указатели, составляют ответы на библиографические запросы читателей, издают сводный перечень наиболее важных библиографических пособий, выпускают научно-вспомогательные библиографические труды, охватывающие с возможной полнотой всю отечественную, а часто и иностранную литературу по определённой тематике и за определённый период. Республиканские, областные и районные библиотеки развивают краеведческую библиографию. Одна из наиболее важных задач библиотековедения — изучение фондов совр. и древних библиотек и библиотечных собраний. Кроме книг объектами комплектования библиотек сегодня являются периодические, нотные, аудиовизуальные издания, карты, рукописи, микроформы, издания на компакт-дисках и др. Одним из актуальных направлений является создание электронных каталогов отдельных библиотек (в частности, при помощи метода ретроконверсии карточных каталогов в электронную форму), а на их основе создание общедоступного сводного электронного каталога всех библиотек Беларуси. Многие крупные библиотеки создают тематические базы данных. Нац. библиотека Беларусь разработала базы данных «Чернобыль», «История Беларуси», «Радзивиллиана», «Культура и искусство Беларусь», «Геральдика» и др. общим объёмом более 2 млн. записей.

Важным этапом в развитии международного сотрудничества в сфере библиотечного дела в республике явилось вступление Бел. библиотечной ассоциации и Нац. библиотеки Беларусь в Международную федерацию библиотечных ассоциаций и учреждений (IFLA). Налажено также сотрудничество с Департаментом документации, библиотек и архивов ЮНЕСКО. Республиканские научные библиотеки участвуют в деятельности профессиональных международных организаций (напр., Бел. с.-х. библиотека состоит членом 10 международных организаций и ассоциаций). Важным направлением международного сотрудничества являются приобрете-



Главный корпус
Национальной библиотеки Беларусь (1932—2005).

ние и обмен информационными ресурсами. Наиболее распространённые формы приобретения информационных ресурсов — покупка и дарение источников информации. Успешно осуществляется пополнение информационных ресурсов библиотек за счёт добровольных пожертвований и даров международных и зарубежных фондов и организаций. Самые широкие книгообменные связи в республике осуществляет Центральная научная библиотека Нац. АН Беларусь, которая ведёт книгообмен с 776 организациями из 56 стран, Нац. библиотека Беларусь — с 331 организацией из 53 стран. Бел. библиотеки участвуют в сфере модернизации материально-технической базы и программного обеспечения, в реализации международных проектов (открытие Американского информационного центра, библиотеки Немецкого культурного центра имени Гёте, Франко-бел. зала в Минской областной библиотеке имени А.С.Пушкина, осуществление бел.-немецко-французского проекта «Медиаавтобус», бел.-российского проекта «Сокровища славянской культуры» и др.), в работе международных конференций и семинаров, проведении в республике международных встреч, конфес-



Центральная научная библиотека им. Я. Коласа Национальной академии наук Беларусь.

ренций («Современные информационные технологии и социальная значимость библиотек», «Библиотека и духовная культура нации», обе 2003; «Детская библиотека: единство традиций, новых технологий и новых форм сотрудничества», «Библиотеки и музеи в одном информационном пространстве», обе 2004) и семинаров («Актуальные проблемы современного библиотековедения», 2003; «Книга и чтение как важное средство интеграции детей и подростков в социокультурную среду», 2004; II Международная зимняя школа «Актуальные проблемы современного библиотековедения», 2004) и др., а также в учёбе и стажировке в библиотечно-информационных учреждениях зарубежных стран.

Большинство крупных библиотек Беларуси представлено в сети Интернет. Кроме того, разработан и размещён в сети республи-

канский межбиблиотечный электронный каталог. Существуют и так называемые виртуальные библиотеки, которые не имеют реального (материального) воплощения (наиболее известны «Беларуская палічка» и «Белорусская виртуальная библиотека»).

Деятельность бел. библиотек отражается на страницах журн. «Бібліятэчны свет», «Бібліятэка прапануе», «Веснік Беларускага дзяржаўнага універсітэта культуры і мастацтваў», бюллетеня «Хроніка культурнага жыцця», информационного сборника «Бібліятэчны веснік», газет «Культура», «Літаратура і мастацтва» и др.

Лит.: Библиотечное дело в Белоруссии (1919—1979 гг.). Мин., 1980; Мотульский Р.С. Библиотека как социальный институт. Мин., 2002; Бібліятэчная справа на Беларусі: Дак. і матэрыялы, 1976—1990. Мин., 2004.

Л.А.Суша, К.В.Языкович.